
 آزمـا 1402شناسی کنکور ساز زیستتشریحی آزمـون شبیه نامهپاسخ
 4 ینهگز ؛ اسخپ -1

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

: لایه بیرونی است. )پایه دهم: 4ای و شماره های ماهیچه: لایه3: زیرمخاط، شماره 2: پرز روده، شماره 1با توجه به شکل، شماره 

 (2فصل 

 باشد. ( معده فاقد پرز می1

ای شود. بنابراین مری هم که در پشت نای قرار دارد دارای شبکه عصبی رودهای از مری تا مخرج دیده میشبکه عصبی روده (2

 است. 

 ریک با حلق و مری در تماس نیست. ( حرکات کرمی از حلق تا روده قابل مشاهده است. لایه بیرونی روده با3

 کند، هر دو توانایی ترشح موسین را دارند.ها ترشح میرا برای گوارش پروتئین( پرز روده که مخاط است و معده که پپسینوژن 4

 باشد.مینادرست  "ب"و  "الف"موارد  - 2 ینهگز ؛اسخ پ -2

 ؛ها بررسی سوال و مورد

های ترشح کننده انسولین را در جزایر است دستگاه ایمنی فقط یاخته در بیماری دیابت نوع یک که نوعی بیماری خودایمنی –الف 

 برد.لانگرهانس از بین می

گیرند بلکه )ابتدای روده باریک( قرار نمی های ترشح شده از لوزالمعده تحت تاثیر سکرتین دوازدههطبق کتاب درسی آنزیم – ب

 یابد.فقط بیکربنات افزایش می

آنها را به سه اسید چرب و  ،کافت )هیدرولیز( تری گلیسریدهاگلیسرید است. آنزیم لیپاز لوزالمعده با آبچربی نوعی تری  – پ

 شود. کند که به ازای هر پیوند شکسته شده یک مولکول آب مصرف میگلیسرول تجزیه می

یابد یی در روده باریک افزایش میزمان پس از غذا خوردن زمان فعالیت بیشتر دستگاه گوارش است که میزان جذب مواد غذا – ت

 یابند.رسد افزایش میها در خون خارج شده از روده باریک که به سیاهرگ باب کبدی میهای حاصل از تجزیه پروتئینو اسیدآمینه

 3 ینهگز ؛پاسخ  -3

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 .عدد است ۷ای متصل به یک سمت جناغ های دندهتعداد غضروف( 1

 .شودمنشعب می چپ نایژه اصلی زودتر از انشعاب راستانشعاب ( 2

 یغضروف هایحلقه زیرا دارای (شودتر بریده میکه از نای سخت)هایش قابل تشخیص است یعنی نایژه اصلی بخشی که با زبری( 3

 .کامل است

 .در حال استراحت هستندای داخلی بین دنده هایماهیچه کهکند شکم افزایش پیدا میبر روی ی عمل بازدم فشار ط( 4

 باشد.درست می "ت"و  "الف"موارد  - 3 ینهگز ؛اسخ پ -4

 ؛ها بررسی سوال و مورد
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 ده قلبی.بر افزایش بروند تاثیر زیرا اثر باز کنندگی بر مجاری تنفسی دارد، همانن -الف

 وط به منطقه ارتباطی محدودی است.شوند و مربها منتقل نمیهای انقباض از دهلیزها به بطنپیام -ب

 شود.ز ضربان قلب یک بار دیده میزیرا در فرد سالم هر موج نوار قلب در یک چرخه ا -پ

 بازدم و استراحت دیافراگم باشد. تواند هنگامبخشی از یک چرخه از ضربان قلب می -ت

 4 ینهگز ؛اسخ پ -5

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 این شکل سرخرگ است. دهم کتاب 4۸ صفحه شکل به توجه با

گره به رگ تریننزدیک زبرین سیاهرگ بزرگ قلب، حفرات به متصل هایرگ بین در دهم، کتاب 52 صفحه ۷ شکل طبق (1

 .است دهلیزی سینوسی

 .است سیاهرگ شودمی باز قلب درون سمت به آن دریچه که خاکی کرم در رگی (2

 .شودمی گسیل آبشش سمت به تیره خون با شکمی سرخرگ ماهی سرخرگی مخروط از( 3

 .است روشن خون حاوی آئورت سرخرگ از جلوتر روبرو نمای از تیره خون حاوی ششی سرخرگ( 4

 4 ینهگز ؛اسخ پ -6

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 دارد.ن شخص کم کاری غده پاراتیرویید ای

 .شودمصرف پروتیین سبب کاهش فشار خون می( 1

 شود.انجام میها بازجذب کمتری فع یون کلسیم ندارند فقط از کلیهها دمرد مشکل جذب کلسیم دارد پس کلیه( این 2

 .شوددر فرایند هر نوع انعقاد خون اختلال ایجاد نمی( 3

 .کندو احتمال نارسایی تغییر نمیاست )هم ایستایی(  میزان طبیعیشود  ولی در اریتروپویتین بیشتر ترشح می اگرچه( 4

 باشد.درست می "ت"و  "ب"موارد  - 2 ینهگز ؛اسخ پ -۷

 ؛ها بررسی سوال و مورد

و نه  کنندیعبور م هاتیپودوس (یپاهاها )رشتهکلافک و سپس فاصله  یپوشش یهامواد از منافذ سلول ،وشترا ندیدر فرا -الف

 غشاء است.عرض انتقال فعال مربوط به عبور مواد از  شده و لیکه انتشار تسه یدر صورت یسلول یاز غشاها

شاخه  نیدر ادامه ا و کندیم یو سپس دور خونرسان کینزد دهیچیپلوله به اطراف  یکیسرخرگ وابران ابتدا دو شاخه شده که  -ب

 .(زهیمرتبط با گرد یرگیمو یها؛ شبکه5. )مطابق با شکل رودیو سرخرگ حاصل به اطراف هنله م ونددیپیمجدداً به شاخه دوم م

 میمستق یگیمالپ یهاکه لوله اندیگیمالپ یهاو لوله یدیدر کتاب نفر مهرگانیب یشده برا یمعرف یمشخص دفع یساختارها -پ

در  یو نقش دهدیانجام م یاسمز میفقط تنظ یدر موارد یدیو بعلاوه نفر شوندیبه سطح بدن منفذ ندارند و به لوله گوارش باز م

 .(رودیهردو به کار م ای یاسمز میدفع، تنظ یبرا یدیرنف )جمله کتاب: دفع ندارد
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 یضد ادرارهورمون  دیاست که محل تول پوتالاموسیآن ه نییپا زیرانسان تالاموس و بخش درون یحس یهاامیمرکز پردازش پ -ت

 ادیادرار ز زین نیریآب ش یهایدر ماه .دهدیو غلظت آن را کاهش م شیهورمون حجم ادرار را افزا نیو ترشح ا دیاست و عدم تول

 .شودیدفع م قیو رق

 1 ینهگز ؛اسخ پ -۸

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

دار سدیمی است. دو تنها پروتئین غشایی که نقشی در منفی شدن پتانسیل داخل سلول نسبت به خارج آن ندارد کانال دریچه( 1

هایی است که در غشا نورون پس سیناپسی وجود داشته نوع از این کانال در غشای سلول عصبی وجود دارد که یکی از آنها گیرنده

 شوند.های سدیم به نورون و تحریک آن میناقل عصبی تحریکی به آن باعث ورود یون 2با اتصال  و

انعکاس عقب کشیدن دست هنگام برخورد مثل ( نورون حرکتی پشت بازو ممکن است ناقل عصبی بازدارنده دریافت کرده باشد ) 2

 ن طول نوار روشن سارکومرها بود.گیرد که بتوان شاهد کوتاه شدبه جسم داغ( . در این صورت انقباضی صورت نمی

کند. یون پتاسیم را به سلول وارد می 2پتاسیم در هر بار فعالیت خود تنها سه یون سدیم را از سلول خارج و  -( پمپ سدیم3

) منفی نگه داشتن اختلاف پتانسیل دو سوی غشا( و یا کمک به بازگشت از پتانسیل عمل به  حاصل این کار حفظ پتانسیل آرامش

 پتانسیل آرامش است.

( قبل از شروع پتانسیل عمل میزان یون سدیم خارج سلولی نسبت به داخل سلول در بیشترین مقدار خود است. در این زمان 4

 اند.دار سدیمی بستههای دریچهکانال

 3 ینهگز ؛اسخ پ -9

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 رود.از بین می این بخش تیشفاف و یا حساسیت التهابدر صورت بروز چون  باشد تیفاقد ماستوس است و بایدشفاف  هیقرن( 1

 .شوندیاز نقطه کور خارج م یینایب یهاامیدر ارتباط است و فقط پ یچشم با اعصاب متفاوت کره( 2

 یانتها وارد کانالکند و در یعبور م هیاز سوراخ مردمک عنب عیما نیا شودیترشح م یاجسام مژگان یهارگیاز مو هیزلال عیما( 3

 .در شکل چشم قابل مشاهده است هیو صلب هیکانال در مجاورت مرز قرن نیا، شودیم هیدر صلب

خاص را انتقال دهد پس با توجه  دیاس نوینوع آم کیاز  شیب توانندیناقل نم یاز رناها کیناقل است، هر  یرنا گزینه؛ منظور( 4

 .دهدیم وندیپ دیاس نوینوع آم کیبه نوع پادرمزه خود با 

 1 ینهگز ؛اسخ پ -10

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 نور به حساس ماده باید بنابراین( دارند نور به نسبت بیشتری حساسیت) شوندمی تحریک کم نور در ایاستوانه های یاخته (1

 به نسبت ایاستوانه گیرنده در نور به حساس ماده دارای بخش حجم درسی کتاب 24 صفحه 5 شکل طبق باشند داشته بیشتری

 است. بیشتر مخروطی

 اتفاق آن در هدایت و عصبی پیام ایجاد بلکه دهدنمی رخ عصبی پیام انتقال پوست در فشار گیرنده هایلایه شکل تغییر از پس (2

 .افتدمی

 هایکانال ابتدا شودنمی یونی داردریچه هایکانال همه شدن باز موجب مکانیکی هایگیرنده تحریک گوش دهلیزی بخش در (3

 شوند.می باز سدیمی داردریچه
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 طریق از توانندنمی هاپیام این که کندمی ایجاد حسی هاییپیام دلتایی اسکلتی ماهیچه در وضعیت حس گیرنده تحریک (4

 .شوند ارسال است حرکتی بخش به مربوط که پیکری اعصاب

 .باشدمیدرست  "ث"و  "ت"،  "الف"مواد  - 2 ینهگز ؛اسخ پ -11

 ؛ها بررسی سوال و مورد

های استخوان پهن( به کمک زردپیهای زند زبرین )نوعی استخوان دراز( و کتف )نوعی بازو به استخوان ی دو سرماهیچه -الف

 .تصل استخود م

ها برای این هورمون گیرنده دارند و تحت ی پلی پپتیدی متفاوت تشکیل شده است و ماهیچههورمون انسولین از دو زنجیره -ب

 .یابدها افزایش میگیرند و در نهایت گلیکوژن ماهیچهتاثیر این هورمون گلوکز بیشتر از خوناب می

 .شودت خون به سمت قلب میککه منجر به حر اردهای مجاور فشار وهای دست و پا به سیاهرگدر هنگام انقباض ماهیچه -پ

 کند.ها طول ناحیه تیره هر سارکومر تغییری نمیدقت کنید که در هنگام انقباض ماهیچه

 ایاز روش تنفس یاختهد و بیشتر انرژی این تارها تارهای تند دارن نسبت بهای کند مقدار میوگلوبین بیشتری تارهای ماهیچه -ت

 .شودهوازی تامین می

شود که ای منجر به آزاد شدن یون کلسیم از شبکه آندوپلاسمی میدر تارماهیچهخود اتصال ناقل عصبی تحریکی به گیرنده  -ث

های حس وضعیت وجود مخطط گیرندههای در ماهیچه .شوددر نهایت باعث کوتاه شدن طول ساکومر و کاهش طول ماهیچه می

 .ها حساس هستندتغییر طول ماهیچه دارد که به

 4 ینهگز ؛اسخ پ -12

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

( منظور هورمون کورتیزول هست که افزایش فعالیت بخش قشری غده فوق کلیه موجب افزایش ترشح هورمون آلدوسترون و 1

 گردد.بازجذب سدیم از کلیه می

 .های تیروئیدی هستند که نقشی بر میزان کلسیم خون ندارندمنظور هورمون (2

یابد و در نتیجه ضخامت دیواره رحم تا چند روز ترشح هورمون استروژن تخمدان افزایش می،  LHو   FSHبا افزایش شدید ( 3

 افزایش دارد.

های فوقکلیه . پس همانند هورمونریز داردریز و هم برونمنظور غده لوزالمعده هست که هم عملکرد درون گزینه بخش اولدر ( 4

 گیرد. خودمختار قرار میها و اعصاب تحت تاثیر هورمون

 3 ینهگز ؛اسخ پ -13

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

تواند سبب دسترسی بیشتر به غذا و انرژی شود. کنند و تعیین قلمرو میها از فرمومون برای تعیین قلمرو استفاده میگربه (1

 ها جزو پستانداران هستند و در پستانداران و پرندگان دیواره بطن ها کامل بوده و دو بطن کاملا از هم مجزا هستند.گربه

های هدف قند خون است که پس از تولید ابتدا از طریق سیاهرگ باب وارد کبد شده و بر سلولگلوکاگون تنها هورمون افزایش  (2

 گذارد.خود در کبد اثر می
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دانیم که مارها به طور معمول فاقد اندام حرکتی جلویی هستند و حشرات کنند و مییابی استفاده میمارها از فرومون برای جفت (3

چیزی به عنوان اندام حرکتی  دهند دارای اندام حرکتی به نام بال هستند. بنابراین اساساًل میها را تشکیکه اکثر گرده افشان

 ساخت یا همکار باشد.جلوی در مار وجود ندارد که بخواهد با بال حشره هم

و این زمان در رسد فیز در هنگام شب در پاسخ به تاریکی به حداکثر میزان خود در خون میهورمون ملاتونین توسط غده اپی (4

های نگهبان روزنه دچار ها، سلولهای هوایی باز هستند. هنگام باز بودن روزنهباشد روزنهمی CAMگیاه آناناس که یک گیاه 

های نگهبان که فاقد سبزدیسه هستند دچار افزایش کاهش فشار تورژسانس سلولی هستند و سلول های پوستی مجاور سلول

 شوند.ها باز هستند میفشار تورژسانس نسبت به حالتی که روزنه

 3 ینهگز ؛ اسخپ -14

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 اند.دهد که لارو انگل را احاطه کردهرا نشان میهایی شکل ائوزینوفیل

)نه اینکه دو هسته داشته  هستند های درشت روشنسیتوپلاسم با دانهای دو قسمتی دمبلی شکل و ها دارای هستهائوزینوفیل( 1

 باشند(.

 ریزند. های خود را بر روی انگل میبلکه محتویات دانه .آمیب شکل نیستند گیرند وها قرار نمیخواربیگانهدر گروه ها ائوزینوفیل( 2

  T3, T4های های بدن انسان برای هورمونند. همه یاختهشواز غده تیروئید ترشح می  T4و  T3های کلسی تونین، هورمون( 3

 پیک های شیمیایی دوربرد هستند. هاگیرنده دارند. هورمون

سفید خون را به محل آسیب فرا  هایخوارها با تولید پیک شیمیایی، گویچههای دیوارة مویرگ و درشتدر التهاب، یاخته( 4

 شوند.ها با تراگذری از خون خارج میها و مونوسیتخوانند. نوتروفیلمی

 1 ینهگز ؛اسخ پ -15

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

ها به بدن نقش دارند. لایۀ بیرونی هر دو لایۀ بیرونی و درونی پوست با ایجاد سد فیزیکی محکم در جلوگیری از ورود میکروب( 1

ی هایاخته نیتریخارج( است که هیچندلاپوششی)سنگفرشی بوده و شامل چندین لایۀ یاخته ترنازکپوست نسبت به لایۀ درونی 

. همچنین کنندیم، از بدن دور انددهیچسبیی را که به آن هاکروبیم بیترتنیابهو  زندیریم جیتدربهی مرده هایاخته. اندمردهآن 

به بدن ایجاد  هاکروبیمی پوششی عملاً سدی در برابر ورود هااختهی اندک بین یااختهاین لایه از پوست به دلیل فضای بین ی

بافت پیوندی رشته ای است که رشته ها در آن به طرز محکمی به هم تابیده  )ممانعت از ورود(. لایۀ درونی پوست دارایکندیم

شده اند. این لایه به جهت داشتن رشته های بافت پیوندی، محکم و با دوام است و عملاً سدی محکم و غیرقابل نفوذ در برابر 

 ها است.میکروب

نقش مهمی در  خوارهادرشتشود و با فعال کردن ترشح می Tیهاتیلنفوسهای کشنده طبیعی و اینترفرون نوع دو، از یاخته( 2

که در دفاع غیراختصاصی نقش دارد. این نوع  باشدیمکشنده طبیعی نوعی لنفوسیت های سرطانی دارد. یاختهمبارزه علیه یاخته

نی را در خون و خارج از خون های ایماین یاخته توانیمهای سفید، توانایی دیاپدز دارند؛ لذا همانند سایر گلبول هاتیلنفوس

ی عمومی هایژگیو بر اساسی سرطانی و آلوده به ویروس( خود را هایاختههای هدف )، یاختههاتیلنفوسمشاهده کرد. این نوع 

کشنده حاصل از تکثیر  Tیهاتیلنفوس. کنندیمها  را نابود ریزی شده آناسایی و طی مراحلی با مرگ برنامهها  شنآن

و با ترشح  شوندیمی عضو پیوند شده( متصل هایاختهی سرطانی یا آلوده به ویروس و هایاختهی هدف )هایاختهبه  Tیهاتیلنفوس

 خوارهادرشتمیرد و بقایای آن توسط یمیت یاخته هدف درنهااندازند که یمشده را به راه یزیربرنامهپرفورین و آنزیم، مرگ 

 شود.ی میسازپاک
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و یاخته های حاصل از تکثیر آن ها در دفاع اختصاصی نقش دارند. یاخته های خاطره، پلاسموسیت  Tو Bیاخته های لنفوسیت (3

 کشنده حاصل تکثیر یاخته های لنفوئیدی واقع در مغز استخوان نیستند. Tها و 

ی نقش دارند. این یاخته ها توانایی تقسیم های سرطانکشنده در مبارزه علیه یاخته Tیهاتیلنفوسهای کشنده طبیعی و یاخته (4

 ندارند.

 باشد.میدرست  "ت"و  "پ"،  "الف"موارد  - 3 ینهگز ؛اسخ پ -16

 ؛ها بررسی سوال و مورد

 ها باتواند تار تند را به تار کند تبدیل کند. در تار کند وسعت شبکه اندوپلاسمی کمتر است چون کلسیم ورزش طولانی می -الف

 .(یازدهم 51)ص د نشوسرعت کمتری خارج می

 یازدهم(. ۸6)ص ها مربوط به تقسیم سیتوپلاسم است و به حرکت غذا ارتباطی ندارد حلقه انقباضی در یاخته -ب

 .(یازدهم 6)ص گیرد هدایت جهشی از درون یاخته عصبی صورت می -پ

روف بیشتری بلندتر است و غض دن قرار دارد در این سمت، نایژهجلوترین دریچه سینی، دریچه ششی است که در سمت چپ ب -ت

 .(دهم 3۷دهم  و ص  49د )ص دار

گذرند دقت های منفذ دار کلیه میدر کبد و نهایتاً از مویرگ دارهای حفرهسازند که در ابتدا از مویرگهای کبدی اوره مییاخته -ث

 .(دهم 5۷)ص  ها استهای کلیه در غشا یاختهدر مویرگ ها و منافذکنید حفره در مویرگهای کبدی بین یاخته

 4 ینهگز ؛اسخ پ -1۷

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

است.  S مرحلهشوند، های هیستون مشاهده میبدون همراهی پروتئین DNAهایی از ای از چرخه سلول که در آن بخشمرحله

 وجود ندارد.  مرحلهدر سلولی که فاقد توانایی انجام تقسیم سلولی باشد، امکان مشاهده این 

کتاب  9۸مطابق متن صفحه )ها هستند. در این سلولهای ماهیچه اسکلتی، مسئول حرکات کرمی شکل در ابتدای مری، سلول (1

 امکان انجام تقسیم به مقدار کم در محیط کشت وجود دارد.  (دوازدهم

 (۸۷صفحه  -2های عصبی به ندرت امکان تقسیم دارند. )زیست شناسی( سلول2

متن  )براساسهای غضروفی نیز های غضروفی هستند؛ سلولای برای تنظیم اسمزی، ماهیغدد راست روده دارای( جانوران 3

 امکان تکثیر دارند.  (کتاب دوازدهم 9۸صفحه 

ها ترشح ها هستند که از پلاسموسیتهای مکمل باشند، پادتنهای ترشحی که قادر به فعال کردن پروتئینمنظور از مولکول (4

 ای هستند که تقسیم سلولی ندارند. های تمایز یافتهها سلولشوند. پلاسموسیتمی

 باشد.درست می "ت"و  "پ"موارد  - 2 ینهگز ؛اسخ پ -1۸

 ؛ها بررسی سوال و مورد

 : ها  ممکن خواهد بودحالت نیدر ا منشا این مورولا سلول تخم -الف

 Xتخمک با   XY لقاح اسپرم( 1

 XX  با تخمک Y لقاح اسپرم( 2
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 ت :اس ریصورت امکان پذ نیاول  در ا حالت

  یگریخواهد بود و د  YوX   کروموزوم یدارا یکشود که یمیحاصل اسپرماتوسیت ثانویه دو در پدر  1 وزیل در مابروز اشک با

 YوX  هر دو کروموزوم یداراِ کیهر  گردد کهیم جادیا دیدو اسپرمات ،سلول اول در 2 وزی. با انجام میفاقد کروموزوم جنس

 د.شویم جادیسوال انظر تخم مورد  یبا تخمک عاد یاسپرم نیاز لقاح چن .خواهند بود

 ت :دوم  با دو امکان  قابل وقوع اس حالت

شود  یم X با دو کروموزوم یاهیثانو تیاووس دی، منجر به تولX  یدر مادر  و جدا نشدن دو کروموزوم همتا 1 وزیبروز  اشکال در م

 د.شویحاصل م X با دو یتخمک ،حیصح 2وزیم کیکه در ادامه  با انجام 

 Xبا دو کروموزوم  یتخمک دی، منجر به تول Xکروموزوم  یخواهر یهادیدر مادر  با جدا نشدن کرومات 2وزیاشکال در م ضمناً 

 د.خواهد ش

 شود.ریون و دو آمنیون حاصل میجدا از هم  دوقلوهایی با دو کو با جدا شدن مورولا به دو قسمت کاملاً -ب

دوکی که به  وسط سلول  هایشوند و رشتههای دوک متصل به کروموزوم کوتاه می، رشتهدر آنافاز همراه با کشیده شدن سلول -پ

 گردند.تر میدرازاند ،  نشده ها متصلاند اما به کروموزومکشیده شده

ی ها در سطح کرهدر این مرحله برخی سلول .استی بلاستولا ی بعد از مورولایی، مرحلهمرحله در مراحل تشکیل جنین، -ت

 مانند هم نیستند. ه از نظر شکلک سازندی سلولی درونی را میتودهگیرند و برخی بلاستولا قرار می

 2 ینهگز ؛اسخ پ -19

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 بررسی سایر گزینه ها:

 .شوددر نظر گرفته نمیدرون ریز شود و جفت غده از جفت ترشح می HCGزیرا هورمون  (1

شود و انبانک به جسم زرد تبدیل شده و دو هورمون ترشح می FSHو  LHاز مغز مقادیر زیاد ( با ترشح ناگهانی استروژن، 2

 ترشح خواهد کرد.استروژن و پروژسترون 

، آغاز  2بین اسپرم و اووسیت ثانویه است و محرک ادامه یافتن میوز شود و آغاز لقاحزیرا لقاح بین اسپرم و تخمک انجام می (3

 لقاح است.

 داریم. LH-FSH جنسی هیپوتالاموس برای هردو هورمون محرکه از یک هورمون آزاد کنندهفقط ( زیرا 4

 1 ینهگز ؛اسخ پ -20

 شود، بخشی از مراحل زایمان است.های صاف رحم انجام میکه توسط انقباضات ماهیچهآن خروج جفت و اجزای مرتبط با ( 1

شود و این دیده می    XYن کروموزومآای اگر جنین پسر باشد در هسته سلوله جفت شامل بخش مادری و بخش جنینی است.( 2

 دو کروموزوم همتای هم نیستند.

 خواهند شد.رسند که باعث ایمنی غیر فعال در جنین خون مادر به جنین می های ساخته شده از طریق جفت ازبرخی پادتن( 3

به خون مادر وارد شده و باعث تداوم وجود جسم زرد و ادامه ترشح هورمون  و شوداز جفت ترشح می HCGهورمون ( 4

 شود.پروژسترون از آن می

07



 باشد.میدرست  "ب"فقط مورد  - 1 ینهگز ؛اسخ پ -21

 ؛ها بررسی سوال و مورد

 مت دوم سوال گوسفند است.منظور از قس

 کنند.گیرد ولی جانوران نر در پایان میوز چهار گامت تولید میمی در اسبک ماهی تشکیل جنین در بدن جانور نر صورت -الف

زنبور عسل نر هاپلویید بوده و برای هر صفت تک جایگاهی فقط یک الل دارد. زنبورها برخلاف گوسفند که نوعی پستاندار  -ب

 دهد.تشخیص می نیز است پرتوهای فرابنفش را

 ها ندارد، ولی دارای رحم است.ی انتقال اسپرمکرم کبد خودلقاح بوده و اندام تخصصی برا -ت

 بجز اسکلت استخوانی در بقیه موارد در اسکلت رسوب املاح کلسیم را نداریم. -پ

ها در اندام داران است، و برای هیچ موردی )حتی ماهیان غضروفی( دفع مواد زائد نیتروژندار را بجز کلیهکلیه مخصوص مهره -ت

 دیگری نداریم.

 1 ینهگز ؛اسخ پ -22

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 سطح در کوتاه مسیر که شودمی منتقل (آوند) مجاور یاخته به یاخته از مواد فعال انتقال با آبکشی بارگیری و چوبی بارگیری در( 1

 .گیردمی انجام اییاخته

 مسیر برای جائیجابه آماده تا شودمی چوبی آوند وارد سپس شده و تبدیل آمونیوم به چوبی آوند به ورود از قبل نیترات( 2

 .شود ترطولانی

 هنگام به) را آب و هایون بازجذب روزنه نگهبان یاخته وقتی بلکه شودنمی یاخته طول افزایش موجب سلولزی کمربند وجود( 3

 .شودنمی یاخته طولی افزایش  مانع اما شده یاخته عرضی گسترش از مانع سلولزی کمربند دهدمی انجام( تورژسانس

 اتفاق این نگهبان یاخته تورژسانس هنگام به بلکه شودنمی پشتی دیواره طولی انبساط سبب تنهائی به دیواره ضخامت اختلاف( 4

 رخ خواهد داد.

 د.باشدرست می "ت"و  "پ"، "ب"موارد  - 3 ینهگز ؛اسخ پ -23

 ؛ها بررسی سوال و مورد

 12و NADPH تا 6و ATP  تا 9 سه مولکول ریبولوز بیس فسفات، در هر چرخه کالوین به دنبال خروج یک قند سه کربنه، -الف

 .تولیدی دو برابر تعداد ریبولوز بیس فسفات مصرفی است +𝐍𝐀𝐃𝐏بنابراین مقدار ، شودمیتا پروتون مصرف  12تا الکترون و 

 یابد.با خروج مواد آلی از آوند آبکشی و کاهش غلظت، فشار اسمزی در یاخته آبکشی کاهش می -ب

آب از این  ،یابدها افزایش میسلولفشار اسمزی این  های روپوست،های نگهبان روزنه به سلولها از سلولبه دنبال خروج یون -پ

ورود کربن دی اکسید متوقف و در نهایت C3  در گیاهان شود.روزنه بسته می با کاهش فشار تورژسانس، شود وها خارج میسلول

متفاوتی های ( کربن دی اکسید با روشهستندها باز شب های هوایی)روزنهCAM  وC4  در گیاهان شود.چرخه کالوین متوقف می

 د.شود و در این شرایط فتوسنتز افت خاصی ندارتثبیت می C3 نسبت به گیاهان

د سبب در تنش خشکی هورمون آبسیزیک اسی های بازدارنده رشد هستند.های اتیلن و آبسیزیک اسید هورمونهورمون -ت

یابد بدنبال های روپوست افزایش میفشار اسمزی یاخته . درنتیجهگرددهای نگهبان روزنه میاز سلول های پتاسیم و کلرخروج یون
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دو دیواره شکمی   یابد،ها افزایش میروپوست فشار تورژسانس این یاخته هایهای نگهبان روزنه به یاختهآن با خروج آب از یاخته

 د.شوهای نگهبان روزنه به یکدیگر نزدیک و روزنه بسته میسلول

 2 ینهگز ؛اسخ پ -24

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 بررسی سایر گزینه ها:

برای گیاه قابل استفاده است. دقت توانند نیتروژن جو را به یون آمونیوم تبدیل کنند که های تثبیت کننده نیتروژن میباکتری (1

 .های تثبیت کننده نیتروژن وجود دارد )بیش از یک نوع(کنید که انواعی از باکتری

بنابراین نیروی  .شود که غشای سلول در آن دخالت نداردها انجام میانتقال مواد در مسیر سیمپلاستی از طریق پلاسمودسم( 2

 شود.اسمز در آن مشاهده نمی

تواند . بنابراین این گیاه میشوددیده میاین گیاهان در های چوب در مرکز ریشه اهان دولپه است که آوندگی گیاه ادریسی از (3

 مواد سازنده شیره خام از جمله آب و مواد معدنی را به آوندهای چوبی خود در ریشه انتقال دهد.

تواند توانایی ساخت ماده هایی است که میپوست حاوی ژن یا ژندرون هایی یک گیاه از جمله یاختههای سازندهتمام یاخته (4

 شود.ها فعال نیست و بیان نمید. گرچه که این ژن در تمام یاختهلیپیدی به نام سوبرین را به یاخته بده

 3 ینهگز ؛اسخ پ -25

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 باسلول دو( بود روموزوم خواهدک 3n ویید بودن این گیاه، اسپرم حاویباتوجه به هگزاپل) تخم ضمیمه حاصل لقاح اسپرم (1

 د.مجموعه کروموزوم خواهد بو 9  دارایجمعاًاست ،که  (3nو  3n) ایهسته

 د.نقش دار )میوزی( ( خطای کاستمانیی)چندلاد پلوییددرتشکیل گیاهان پلی( 2

 د.روبین می سپس از دهد ول انجام میمدت یک سا رشد رویشی و زایشی خود را در گیاه گندم یک ساله است و( 3

 مانند مزرعه گندم ای خودرو درمزارعیبین بردن گیاهان دولپه را به عنوان سموم کشاورزی در از داراکسینبعضی ترکیبات  (4

 د.برنبه کار می ای()تک لپه

 3 ینهگز ؛اسخ پ -26

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

پرچم و مادگی را دارد. این گل توانایی تولید هر دو نوع سلول جنسی ؛  جنسی گل درگیاه آلبالو از نوع کامل است که هر دو بخش

 را دارد.نر و ماده 

دارد پس دو نوع گل: گل نر و گل ماده دارد که یک نوع گل، پرچم و گل دیگر مادگی ندارند که به تک جنسی کدو گل ناکامل  (1

توان نتیجه گرفت هر گل کدو قادر به تولید هر دو نوع سلول جنسی و می های جنسی نر و ماده را دارند.ترتیب توانایی تولید سلول

 نیست.

دانیم می ها.شود نه گرهها تشکیل میت فرنگی؛ پایه جدید از محل جوانهدر تکثیر رویشی توسط ریشه آلبالو و ساقه رونده تو (2

 در ریشه برگ وجود ندارد که گره داشته باشند.

 شوند.ها از تقسیم میتوز سلول زایشی ایجاد میهای جنسی نر یا اسپرمنگان، سلولدادر تولید مثل جنسی نهان( 3
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ای زا و دو هستههای تخمشود و سلولهای جنسی ماده در بخش ماده گل )تخمدان( کامل میدانگان تشکیل سلولدر نهان (4

ها از بخش نر گل )پرچم( و پذیرش ها پس از گرده افشانی و خروج گردههای جنسی نر یا اسپرمشوند اما تشکیل سلولتشکیل می

 شود.یگرده از سوی کلاله انجام م

 1 ینهگز ؛اسخ پ -2۷

 ؛ها بررسی سوال و مورد

اما در مسیر سیمپلاستی حرکت مواد است.  دیواره سلولیو ی یاخته جایی مواد از عرض غشابهشامل جامسیر عرض غشایی  -الف

ها اسیدهای نوکلئیک و حتی ویروس ها،پروتئیند. شواز پروتوپلاست یک یاخته به یاخته مجاور از طریق پلاسمودسم ها انجام می

 کنند.ها عبور ذ بزرگ پلاسمودسماز منافتوانند می

سس بخش  باشد.گیاه سس دارای ساقه زرد یا نارنجی است و فاقد ریشه مید. و گل جالیز از گیاهان انگل هستن گیاه سس -ب

باشد ریشه گل جالیز از طریق یک اندام گل جالیز دارای ساقه و ریشه مید. کنهای آوندی گیاه میزبان میمکنده خود را وارد بافت

 د.به ریشه گیاه میزبان وارد می شو مکنده

واران( نوعی باکتری یشه گیاه نخود )تیره پروانهر گره در و، قارچ ایقارچ ریشهدر  کننده( )غیر فتوسنتز بخش مصرف کننده -پ

اما د. کنکند و مواد معدنی بخصوص فسفات را برای گیاه فراهم میقارچ مواد آلی را از ریشه گیاه دریافت می بنام ریزوبیوم است.

 است.ریزوبیوم باکتری تثبیت کننده نیتروژن 

با افزایش  C3 شوند و در گیاهانها بسته میروزنه از حد معینی افزایش یابد جهت جلوگیری از تبخیر آب،شدت نور اگر  -ت

شود و آنزیم روبیسکو با فعالیت اکسیژنازی خود باعث ترکیب اندازی میبن دی اکسید واکنش تنفس نوری راهنسبت اکسیژن به کر

ترکیب دو کربنه از د. شوکربنه شکسته می دوکربنه و سه  ،ترکیب به دو ترکیب این شودفات میفس اکسیژن با ریبولوز بیس

 . اما در گیاهانگرددشود و یک کربن دی اکسید از آن جدا میکلروپلاست خارج و و با عبور از سیتوپلاسم وارد میتوکندری می

C4 تثبیت CO2 با افزایش کربن دی اکسید د.شونفس نوری میاه اندازی واکنش تشود و  مانع از ربا روش متفاوتی انجام می، 

 .دهدآنزیم روبیسکو فعالیت کربوکسیلازی انجام می

 1 ینهگز ؛اسخ پ -2۸

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

شود ، ولی پس از ریزش برگ در بخش متصل به شاخه لایه محافظ به وجود ( افزایش نسبت اتیلن به اکسین باعث ریزش برگ می1

ها در تمام ای است با این تفاوت که این سلولهای چوب پنبههای آندودرم دارای سلولآید که این لایه ی محافظ مانند سلولمی

ده نهای جانبی خود زای شدن در دیوارههای آندودرم با وجود چوب پنبهاند ولی سلولای شده و مردهدیواره خود چوب پنبه

 هستند.

تواند شود . این ریشه پس از قرارگیری در خاک میاز ساقه و با استفاده از هورمون اکسین، ریشه ایجاد می( در روش قلمه زدن 2

به عنوان مثال ریزوبیوم( رابطه همزیستی برقرار کرده تا نیازهای خود را ها )یزا( و یا انواعی از باکتریمیکور) هابا انواعی از قارچ

 تامین کند.

است. در این گیاهان این    C4های غلاف آوندی آن دارای کلروپلاست باشند گیاهکه سلول یا دو لپه(تک لپه ) ( هر گیاهی3

که در  NADPHو  ATPچرخه کالوین از های در واکنش های چرخه کالوین باشند.توانند محل انجام واکنشها میسلول

 شود.اند استفاده میهای وابسته به نور تولید شدهواکنش

ها هی به ویروس این سلولاز طریق مسیر سیمپلاستی وجود دارد. در صورت آلوده شدن سلول گیا ورود ویروس به گیاه امکان( 4

 کنند.ای را القا می( را رها و مرگ یاختهاسید مانند سالیسیلیکموادی )
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 ؛ها ررسی سوال و گزینهب -29

 کند. های جانبی جلوگیری میاکسین با چیرگی راسی از رشد جوانه ود اماهای جانبی گیاه می سیتوکینین سبب رشد جوانه ( 1

 .شودهای انتهایی میبب رشد جوانهکند اما اکسین سها ممانعت می( آبسیزیک اسید از رشد تمام جوانه2

 .رکاهش تعرق گیاه نقش داشته باشندتوانند دها می( اتیلن و آبسیزیک اسید هر دو با ریزش برگ3

شوند اما تقسیم میتوز ها سبب افزایش ساخت سلولز در دیواره سلولی میافزایش رشد طولی یاخته دو با جیبرلین هر ( اکسین و4

 .یجه عملکرد جیبرلین است نه اکسینساقه نت در

 4 ینهگز ؛اسخ پ -30

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 منظور سوال پروتئین میوگلوبین است.

 .ند پیوندهای هیدروژنی برقرار شودتواپپتیدی میهایی از زنجیره پلی( در ساختار دوم پروتئین، بین بخش1

 پروتئین مورد نظر میوگلوبین است که ساختار سوم دارد و فقط از یک زنجیره پلی پپتیدی تشکیل شده است.( 2

قند هم -علاوه بر پیوند فسفو دی استر ، پیوند اشتراکی بین بازآلی DNA، در ساختار است DNA( کروموزوم شامل پروتئین و 3

. شوندتیدی، پیوندهای اشتراکی وجود دارند که باعث تثبیت ساختار سوم می، در ساختار پروتئین هم علاوه بر پیوند پپوجود دارد

 نوع است. 2بنابراین تعداد پیوندهای اشتراکی بیش از 

 .شوددهد و یک مولکول آب مصرف میزیرا در هنگام شکستن پیوند پپتیدی، واکنش هیدرولیز رخ می (4

 2 ینهگز ؛اسخ پ -31

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

مستقر  Aجدید که در جایگاه  tRNAشود. در طویل شدن جدا می tRNA( در هر دو مرحله رشته دارای چند آمینواسید از یک 1

 .شودمتصل می Aجایگاه   tRNAاز آن جدا شده به  Pدر جایگاه  tRNAهای متصل به می شود، آمینواسید یا زنجیره آمینواسید

قرار  Pدر جایگاه  AUGاست. اولین کدون  AUGمکمل کدون  UACتواند قرار گیرد. این آنتی کدون در هر سه جایگاه می (2

 Eگیرد. قبل از خروج از ریبوزوم هم در جایگاه  قرار می Aباشد، در جایگاه   AUGباز هم کدون   mRNAاگر در طول  گیرد.می

 گیرد.قرار می

 معنا است.بیاز نوع شده است و جهش  (UAG( به کدون پایان )UACجهش باعث تبدیل کدون یک آمینواسید )( 3

د ها آمینواسیشوند که واحد ساختاری آنمی tRNAپپتید از آخرین پلی هایی به نام عوامل آزادکننده باعث جداشدنپروتئین( 4

ها هستند و واحد ساختاری آن DNAشوند، بخشی از پلیمراز می  RNAهایی که موجب پایان رونویسی ژن توسط است. توالی

 نوکلئوتید است.

 2 ینهگز ؛اسخ پ -32

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 شود.درون خون، هسته وجود ندارد پس فرآیند رونویسی انجام نمی )بالغ( در یک گویچه قرمز( 1
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ی رنای های سازندهها مانند ژنهای تازه تقسیم شده( ، بعضی ژنیاخته) صفحات رشدهای جوان غضروفی در ( درون یاخته2

برای ساخت رنای رناتنی( رونویسی را با سرعت  1نوع ها همزمان تعداد زیادی رنابسپاراز )رناتنی، بسیار فعال اند . در این نوع ژن

 دهند. و شدت زیاد انجام می

. ژن بتا( ساخته شده است. پس این مولکول دو ژن سازنده دارددو دو نوع آلفا و پپتیدی )پلی یرشته 4مولکول هموگلوبین از  (3

 .()یعنی یک ژن . در صورتی که در این گزینه گفته ژن ...ی بتای زنجیرهی زنجیره آلفا و ژن سازندهسازنده

)شکل  جهت رونویسی این دو ژن نیز متفاوت است.ی الگوی ژن با هم فرق دارد در نتیجه در مواردی در دو ژن متوالی، رشته (4

 2در سمت چپ آن و راه انداز ژن  1شود. چون راه انداز ژن انداز دیده نمیتوالی راه 2و  1های . در این شکل بین ژن (24فحه ص 3

 در سمت راست آن قرار دارد.

 1 ینهگز ؛اسخ پ -33

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

کند  در نتیجه دو نوع یاخته زایشی با دو نوع ژنوتیپ در دانه تولید می Wیا  Rمیوز در کیسه گرده دو نوع گرده نارس با ژنوتیپ 

 ایجاد خواهد شد. Wیا  Rگرده رسیده 

هایی در کیسه رویانی ایجاد ایجاد خواهد کرد که در نهایت یاخته R میوز در یاخته  پارانشیم خورش، یک نوع یاخته با ژنوتیپ 

یازدهم  ۸)فصل باشد می  Rزا و ژنوتیپ تخم  RR هسته ای دارای ژنوتیپ هستند و یاخته  دو   R شود،  که فقط دارای الل می

 .دوازدهم( 3و 

خواهد بود بنابراین  RRRیا  RRWدارای ژنوتیپ آندوسپرم و تخم ضمیمه شبیه به هم خواهد بود و با توجه به سوال ژنوتیپ ( 1

 .دوازدهم( 3یازدهم و ۸)فصل نخواهد بود   RRW  قطعاً

های مورد نظر را توان ژنوتیپبا توجه به فنوتیپ می قطعاً ، بنابراین باشدناقص می بارزیتها ازنوع گل میمونی رابطه اللدر گیاه ( 2

 .دوازدهم( 3یازدهم و  ۸)فصل تشخیص داد 

تر از گرده نارس کمزا های تخمانواع ژنوتیپ خواهد بود. قطعاً  Wیا  Rهای گرده نارس و انواع ژنوتیپ Rزا انواع ژنوتیپ تخم( 3

 .دوازدهم( 3یازدهم و ۸)فصل  است

یازدهم  ۸)فصل خواهد بود  RR شود بنابراین ژنوتیپ هر دو یکسان وکند و به پوسته دانه تبدیل میپوسته تخمک تغییر می( 4

 .دوازدهم( 3و 

 1 ینهگز ؛اسخ پ -34

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

  𝑿𝑨𝒃 𝑿𝒂𝑩شود. مشاهده می Xهای نمود مادر روی کروموزومدگره نهفته بیماریزا در ژن 2( با توجه به سوال مطرح شده حداقل 1

 باشند.ی نهفته میمادری واجد دگره Xمادری حداقل یک دگره نهفته بیماریزا دارد. و هر دو کروموزوم  Xهر کروموزوم 

دریافت کنند و با همان  Xتوانند از پدر کروموزوم جنسی دریافت نکنند و از مادر یک کروموزوم می Y( فرزندان فاقد کروموزوم 2

 بیماری مربوط به دگره نهفته را نشان دهند. Xیک کروموزوم 

اری داشته های بارز برای هر دو بیمواجد دگره Xتواند سازی مادر کراسینگ اور رخ دهد میدر مراحل گامت 1( اگر در پروفاز میوز3

 زایی داریم.اور در مراحل تخمکباشد. پس احتمال پسر سالم با کراسینگ
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 ای نداریم!های گویچه قرمز فرزندان بیمار هیچ نوع دگره( در یاخته4

 2 ینهگز ؛اسخ پ -35

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

زایی باشد. پس منظور سوال گونههای کوچک جداشده، تاثیر رانش دگره ای قابل مشاهده میدر گونه زایی دگرمیهنی در جمعیت

 باشد.هم میهنی می

 ندارد. زایی الزامی بر وجود خودلقاحی وجوددر هردو نوع گونه (1

 گیرند.ها از تخریب رشته دوک تقسیم کمک میبرای ایجاد حالت چندلادی، در آزمایشگاه( 2

 زایی دگرمیهنی موثر است.ها انتخاب طبیعی است. این عامل در گونهعامل اصلی سازش در باکتری (3

 تواند متفاوت باشد.دو گونه می های کروموزومیزایی، تعداد مجموعهدر هر دو نوع گونه (4

 4 ینهگز ؛اسخ پ -36

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

زیست  1ول کشید )فصل سال ط 50دارد که پاسخ  پرسش ژن چیست و از چه ساخته شده است بیش از صورت سوال به ژن اشاره 

 دوازدهم(.

خونی میزان تولید و در کم زیست دوازدهم( 4و  2)فصل  شودجهش در ژن هموگلوبین سبب بیماری کم خونی داسی شکل می( 1

 .دهم(4)فصل  یابدریز کبد و کلیه افزایش میهای درونته)رونویسی و ترجمه ژن( و ترشح هورمون اریتروپویتین از یاخ

گوارش که در محیط اسیدی معده و محیط قلیایی دوازدهه  دوازدهم( 2)فصل  های ژن هستندپپتیدها از مهمترین فرآوردهپلی( 2

 .دهم( 2)فصل یابند می

و یادگیری سبب سازگار شدن جانوران با تغییرات  هاکنش ژنکنش ژن و محیط هستند و برهمبیشتر رفتارها محصول برهم( 3

 .دوازدهم( ۸فصل ) شودمحیطی می

سوم جابجایی مواد درون یاخته های مرز غشاهای درون یاخته خارج از روشعبور نور ا است.نور  ،از جمله عوامل اثرگذار بر ژن( 4

 .(4)فصلشود سبب ایجاد جهش دوپار تیمین نیز تواند می( 3و فصل 2)فصل  نور علاوه بر موثر بودن بر تنظیم بیان ژناست. 

 باشد.درست می "ث"و  "ت"،  "الف"موارد  - 2 ینهگز ؛اسخ پ -3۷

 ؛ها بررسی سوال و مورد

 باشد.بالاترین اندام لنفی در حفره شکمی آدمی طحال می

 .شوندمی مردگی بافت و سلولی مرگ سرانجام و آنزیمی تاختلالا باعث DNA روی خود اکسایشی اثر با زادآ هایرادیکال -الف

 .نیستدرست  فسفاته دو فروکتوز به گلوکز تبدیل براى -ب

 .است غلظتی شیب جهت خلاف در و فعال انتقال با ( ایزمینه ماده) ماتریکس درونی فضای از  +𝑯هاییون خروج -پ

 .است دنابسپاراز فعالیت به نیاز صورت این در ،شوند تقسیم هامیتوکندری است ممکن -ت

 .دهدمی عبور را( NADH, 𝑯+ H و   𝐅𝐀𝐃𝐇𝟐) حامل نوع دو هایالکترون الکترون، انتقال زنجیره دوم ترکیب -ث
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 .باشددرست می "پ" و "الف "موارد - 3 ینهگز ؛اسخ پ -3۸

 ؛ها بررسی سوال و مورد

 همچنین و هوازی تنفس های واکن طی شودمی محسوب روبیسکو معدنی ماده پیش نوعی که اکسید دی کربن مولکول -الف

 د.شومی آزاد الکلی تخمیر در

می مشاهده تخمیرهاست و هوازی تنفس بین مشترک فرآیندی که گلیکولیز طی کربنی 3 مولکول به کربنی 3 قند تبدیل -ب

 د.وش

 لاکتیکی تخمیر در که است درد هایگیرنده کننده تحریک وعی( ناسید لاکتیک یون) لاکتات یازدهم، درسی کتاب طبق -پ

 د.شومی تولید تنفسی هایروش سایر برخلاف

 لاکتیکی تخمیر درتند. هس اتانول و اتانال الکلی تخمیر در و استیل هوازی تنفس در شده تولید کربنی 2 هایمولکول -ت

 د.شونمی تولید کربنی 2 مولکول

 4 ینهگز ؛اسخ پ -39

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

درون بستره با    +𝐍𝐀𝐃𝐏)احیا( . مولکول  کند نه کاهشمولکول آب درون تیلاکوئید و در زیر فتوسیستم دو اکسایش پیدا می( 1

 یابد.می کاهش 1مرکز واکنش فتوسیستم  aهای برانگیخته شده از کلروفیل گرفتن الکترون

ناپایدار )اسیدهای سه  شامل ترکیبات سه کربنه پایدار حاصل از تجزیه مولکول شش کربنهترکیبات سه کربنه چرخه کالوین ( 2

از این دو گروه ترکیبات سه کربنه فقط قندهای  باشد.اسیدهای سه کربنه می های سه کربنه حاصل از کاهشپایدار( و قند کربنه

ریبولوز بیس ،  ATPشوند و در نهایت از ریبولوز فسفات و به کمک هیدرولیز کربنه ابتدا برای تولید ریبولوزفسفات مصرف می سه

 شود.فسفات بازسازی می

های تواند یا در واکنشمی ، CO2 که این آنزیم با توجه به میزانمنظور از نوعی آنزیم با دو عملکرد متفاوت آنزیم روبیسکو است ( 3

به  CO2 بالا بودن نسبتواکنش تثبیت کربن( درون بستره کلروپلاست و در چرخه کالوین قعالیت کند )در صورت ) مستقل از نور

O2) در صورت  و یا در واکنش تنفس نوری(کاهش نسبت CO2  بهO2.)  محل تولیدNADPH  هم در انتهای زنجیره انتقال

 باشد.تره کلروپلاست میدر غشای تیلاکوئید و در سمت بس 1رون، بعد از فتوسیستم تالک

است که طبق شکل  ATPشود، مولکول خواه سنتز آبدهی تولید میکه با واکنش انرژیتک مونومری منظور از نوعی مولکول ( 4

های خود را در اختیار ترکیبات سه کربنه طی اکسایش الکترون NADPHهای انرژی و مولکول ATPچرخه کالوین، مولکول 

در کاهش اسید سه کربنه نقش  ATPپس مولکول  کنند.این ترکیبات را به قندهای سه کربنه تبدیل می کاهش،گذارند و با می

 ندارند.

 3 ینهگز ؛اسخ پ -40

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

 ؛آنزیم مورد نظر سوال 

)عملکرد کربوکسیلازی  نماید.را با قند پنج کربنه ترکیب می CO2تواند روبیسکو باشد که طی چرخه کالوین ، مولکول می

 روبیسکو(
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را با اسید سه کربنه ترکیب  CO2در سلولهای میانبرگ (  C4 باشد که )در طی اولین سیستم آنزیمی گیاهان تواند آنزیمیمی

 نماید.می

 نماید.را با اسید سه کربنه ترکیب می  CO2، مولکول   CAMتواند آنزیمی باشد که  در طی شب در سلولهای میانبرگ گیاهان می

 بررسی موارد سوال

 مورد آنزیم روبیسکو مصداق ندارد.در ( 1

 C3مصداق دارد.  اما در مورد گیاهان  CAMو  C4چون اگر این آنزیم را روبیسکو  در نظر بگیریم، مورد الف فقط برای گیاهان ( 2

مصداق ندارد. و اگر این آنزیم را ترکیب کننده ی کربن دی اکسید با اسید سه کربنه در نظر بگیریم نیز مورد الف صحیح نمی باشد، 

کند نه از کربن دی اکسیدهای حاصل از  تجزیه مولکولی ی اکسیدهای وارد شده به گیاه استفاده میچون این آنزیم از کربن د

 دیگر.  

شود که شکسته شده و اسیدهای سه کربنه پایدار اسید شش کربنی ناپایدار حاصل می ، زیرا در روند عملکرد آنزیم روبیسکو( 3

 را می سازند.

اسید سه کربنی را با کربن دی اکسید ترکیب میکند، اسید  CAMو  C4در روند عملکرد آنزیمی که در سلولهای میانبرگ گیاهان  

 چهار کربنه حاصل می شود که قادر به تجزیه و شکستن است.  

یم روبیسکو هستند. پس  در ، فاقد آنز C4بودن این مورد این است که سلولهای میان برگ در گیاهان  نادرستیکی از دلایل ( 4

 (.دهند)به عبارتی فتوسنتز را به طور کامل انجام نمی گیرداین سلولها چرخه کالوین  صورت نمی

 باشد.می نادرست "ت"و  "پ"،  "ب"موارد  - 3  ینهگز ؛اسخ پ -41

 ؛ها بررسی سوال و مورد

ها کند این سلولاست اشاره می   C4های سازنده غلاف آوندی در گیاه ذرت که دارای مسیر فتوسنتزی صورت سوال به سلول

هوازی و تحت شرایط کمبود یا نبود اکسیژن تنفس بی) مسیر گلیکولیز و ... (  دارای چرخه کالوین و آنزیم روبیسکو ، تنفس هوازی

 ها به ندرت تنفس نوری نیز انجام شود.ر این سلولهستند. در ضمن با افزایش مقدار اکسیژن ممکن است د

زیادی دارند. از طریق  )کانال های سیتوپلاسمی( بسیار های میانبرگ ارتباط پلاسمودسمیهای غلاف آوندی با سلولسلول -الف

غلاف های ه سلولشوند بهای سیتوپلاسمی اسیدهای چهارکربنی که در مرحله اول تثبیت کربن در میانبرگ تولید میاین کانال

شود. این اسیدهای ها، اسیدهای سه کربنی حاصل میاز آن CO2های غلاف آوندی پس از جدا شدن آوندی منتقل گردند. در سلول

 گردند. های میانبرگ، بر میهای سیتوپلاسمی به سلولسه کربنی مجدداً از طریق همان کانال

شود؛ یکی از این های غلاف آوندی دیده میه زنجیره انتقال الکترون در سلولبا توجه به وجود میتوکندری و کلروپلاست، س -ب

ها در غشای تیلاکوئید قرار دارد. زنجیره دومِ موجود در غشای تیلاکوئید تای دیگر آن ها در غشای درونی میتوکندری و دوزنجیره

رساند. در این زنجیره مولکولی برای پمپ کردن می +𝐍𝐀𝐃𝐏ها را از فتوسیستم یک  به دو جزء تشکیل شده است  و الکتروناز 

 پروتون وجود ندارد.

تواند بنیان استیل در مسیر اکسایش پیروات، اتانال و اتانول در تخمیر الکلی و یا حاصل تجزیه قند پنج ترکیب دوکربنی می -پ

است اما در مورد CO2 کربنی ناپایدار در هنگام تنفس نوری باشد. در دو مورد اول، تولید ترکیب دوکربنی همراه با آزادشدن 

ها ممکن ی غلاف آوندی ذرت و تحت شرایطی همچون بسته بودن روزنههااتانول و همچنین تنفس نوری که به ندرت در سلول

 شود. کربنی همراه با ترکیب سه کربنی و از تجزیه قند پنج کربنی ناپایدار تولید می است اتفاق بیفتد ترکیب دو

15



 گلیکولیز به اسیدی دوشود این قندها در سه کربنی تک فسفاته هم در مسیر گلیکولیز و هم در چرخه کالوین تولید می قند -ت

 شوند یا اینکه ازیابند اما در چرخه کالوین یا به قندهای پنج کربنی تک فسفاته )ریبولوز فسفات( تبدیل میفسفاته اکسایش می

 .شوندچرخه کالوین خارج شده و صرف ساخت گلوکز و ترکیبات آلی دیگر می

 باشد.درست میناهر چهار مورد  - 4 ینهگز ؛اسخ پ -42

 ؛ها بررسی سوال و مورد

توان دارویی مطمئن و مؤثر برای کنترل )نه درمان( با استفاده از فناوری دِنای نوترکیب و با کمک باکتری و در آزمایشگاه، می -الف

 افراد مبتلا به دیابت نوع یک تولید کرد.

زا به یک باکتری مهندسی ژنتیک، ژن پادگِن )نه خود پادگِن( سطحی عامل بیماریهای نوترکیب با روش جهت تهیۀ واکسن -ب

 شود. زا منتقل مییا ویروس غیربیماری

دار او به علت عدم وجود کروموزوم های هستهآمیز برای یک دختر بچه انجام شد. ژنوم کامل در یاختهدرمانی موفقیتاولین ژن -ج

Y .وجود ندارد 

توان اقدامات درمانی و پیشگیری لازم را برای جلوگیری از انتقال این فناوری و شناسایی دِنای ویروس ایدز میبه کمک زیست -د

 ویروس از فرد مشکوک )نه فردِ دارای علائم قطعی بیماری( به سایر افراد انجام داد. 

 2 ینهگز ؛اسخ پ -43

 ؛ها بررسی سوال و گزینه

یازدهم  بعضی  دهند که نتواند تکثیر شود و با توجه به مطالب پایهی دوم از ژن درمانی ویروس را طوری تغییر میدر مرحله (1

به درستی تغییر نکند  امکان دارد به واسطه ی همین اگر ژنوم ویروس  توان نتیجه گرفتها در بروز سرطان موثرند پس میویروس

 سرطان ایجاد شود.ژن درمانی در فرد 

 .ژن است )نه جایگزینی(ی ناقص از همان های فردی که دارای نسخهی سالم یک ژن در یاختهژن درمانی یعنی قرار دادن نسخه( 2

 ( متن کتاب درسی است.3

دهد و چون در هنگام لقاح اووسیت ثانویه با اسپرم، تنها بخش دنای راکیزه ژنگان سیتوپلاسمی را در ژنوم انسان تشکیل می (4

ه اووسیت ثانویه توان نتیجه گرفت که ژنگان سیتوپلاسمی انسان بشود پس میی آن وارد اووسیت ثانویه میسَر اسپرم و هسته

 اند.به ارث بردهتواند ناقل هموفیلی هم باشد( )که میخود اختصاص دارد و افراد ژنگان سیتوپلاسمی را از مادر

 باشد.درست می "ج"و  "الف"موارد  – 3 ینهگز ؛اسخ پ -44

 ؛ها بررسی سوال و مورد

با یک محرک اثر )صدای زنگ( صوتی بر ترشح بزاق، شدن کلاسیک است که طی آن یک محرک بیتصویر درباره رفتار شرطی

 شود.شود و پس از شرطی شدن، صدای زنگ موجب تحریک ترشح بزاق میطبیعی )غذا( ترشح بزاق همراه می

های یونی دار و بازشدن کانالهای مژکهای یاختهصدای زنگ با به حرکت در آوردن مایع حلزون گوش موجب خم شدن مژک -الف

بزاق ترکیبی است که به دلیل  که مرکز عصبی کنترل ترشح بزاق است. ضمناً شودگردد. سرانجام، موجب تحریک پل مغزی میمی

 شود.وارد شده می یهاهایی از جمله لیزوزیم موجب از بین بردن میکروبداشتن آنزیم

به  دهد. اما فقط در صورت تکرار همراهی زنگ با ارائه غذا،جانور به غذا محرکی طبیعی است با ترشح بزاق پاسخ طبیعی می -ب

 دهد.شده ارائه میصدای زنگ هم پاسخ شرطی
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آموزد که دیگر به صدای زنگ پاسخ )ترشح بزاق( در صورتی که پس از مدتی صدای زنگ با ارائه غذا همراه نباشد، جانور می -ج

 ندهد )یادگیری جدید(.

شود. دقت کنید اداش یا تنبیه ارائه میمطابق متن کتاب درسی در شرطی شدن فعال به ازای انجام دادن یا ندادن فعالیتی، پ -د

 که اینجا فقط همراهی یک محرک با غذا مطرح است و غذا پاداشی برای انجام کار نیست. 

 باشد.می نادرست "ت"و  "ب"،  "الف" موارد - 3 ینهگز ؛اسخ پ -45

 ؛ها بررسی سوال و مورد

 در نظر داشته باشید که دیمر تیمین نوعی جهش کوچک بدون تغییر در تعداد نوکلئوتید ها است. -الف

 اشاره کنیم. )میوز( کافی است به تقسیم کاستمان -ب

 رسد.تاش به استخوان های گوش میانی میدانیم که هوا از راه شیپور اسمی -پ

 یم نیترات!شود نه سدسدیم نیتریت به سوسیس و کالباس اضافه می -ت

 شود که تحت شرایطی قابلیت سرطان زایی دارند.سدیم نیتریت به ترکیباتی تبدیل می -ث
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